

УДК 343.8

ВАСИЛИЙ ВАСИЛЬЕВИЧ ФОМИН,

кандидат юридических наук,
ведущий научный сотрудник научно-исследовательского отдела,
Академия ФСИН России, г. Рязань, Российская Федерация,
e-mail: editor62@yandex.ru

К ВОПРОСУ О ЛИЧНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ОСУЖДЕННЫХ В МЕСТАХ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ

Для цитирования

Фомин, В. В. К вопросу о личной безопасности осужденных в местах лишения свободы / В. В. Фомин // Человек: преступление и наказание. – 2018. – Т. 26(1–4), № 1. – С. 54–56.

Аннотация. Одной из основных задач уголовно-исполнительной системы является обеспечение правопорядка и законности в учреждениях, исполняющих уголовные наказания в виде лишения свободы, безопасности содержащихся в них осужденных, а также персонала, должностных лиц и граждан, находящихся на территории этих учреждений. В статье рассматриваются вопросы, касающиеся адаптации осужденных в местах лишения свободы и их личной безопасности.

Ключевые слова: право осужденных на личную безопасность, приспособление к новой среде, обеспечение личной безопасности осужденных.

Право осужденных на личную безопасность и задачи по ее обеспечению, стоящие перед учреждениями уголовно-исполнительной системы, закрепляются нормами Уголовно-исполнительного права. Меры обеспечения и гарантии личной безопасности осужденных, наряду с уголовно-исполнительным правом, регулируются и другими отраслями права: конституционным, гражданским, трудовым, уголовным, административным и т. д.

Субъективное право осужденных на личную безопасность закреплено в Уголовно-исполнительном кодексе Российской Федерации (УИК РФ). Так, в ст. 10 УИК РФ указано, что Российская Федерация обеспечивает правовую защиту и личную безопасность осужденных при исполнении наказаний; ст. 12 устанавливает, что осужденные не должны подвергаться жестокому или унижающему человеческое достоинство обращению; ст. 13 непосредственно закрепляет право осужденных на личную безопасность, а также обязанность администрации учреждений, исполняющих наказания, принимать меры по обеспечению личной безопасности осужденных.

Состояние безопасности осужденного, его защищенность от физического и психического насилия со стороны других осужденных зависят от состояния режима в исправительном учреждении, дисциплины среди осужденных и мер, принимаемых в целях их улучшения. Практика показывает, что при ухудшении режима происходит рост числа нарушений дисциплины среди осужденных, в частности случаев физической расправы. Следовательно, организационно-правовые меры, направленные на укрепление режима в исправительных учреждениях и дисциплины осужденных, в конечном счете

способствуют обеспечению безопасности осужденных. При этом режим и дисциплина выступают в качестве комплексных средств поддержания безопасности в исправительных учреждениях.

Длительное пребывание в местах лишения свободы не проходит и не может пройти для осужденного бесследно. Однородная в социально-нравственном отношении среда неизбежно прививает ему многие негативные установки и формы поведения. В условиях изоляции осужденный, стремясь выйти из состояния переживания, порождающего необходимость защиты, сочувствия, понимания, наконец, признания в сообществе подобных ему, вынужден принимать установки и нормы данной среды. Именно их правильное усвоение помогает ему избегать многих конфликтов со средой и стрессовых ситуаций.

Как правило, каждый человек стремится обезопасить свое существование в любой среде, поэтому вполне закономерно, что помещение осужденного в исправительное учреждение, в необычную для него обстановку, непременно требует от него быстрой переориентации, изменения форм поведения, приспособления к ней. Известно, что вхождение человека в систему межличностных отношений, приспособление к ним происходит нелегко вообще, а в условиях изоляции в особенности, поскольку эти условия имеют свою, присущую местам лишения свободы специфичность. Она, в частности, связана, во-первых, с принудительным помещением лица в среду преступников одного и того же с ним пола и, во-вторых, также с принудительным, но уже со стороны преступников приобщением к образцам поведения и ценностям их среды.

Принудительное помещение осужденного в условия мест лишения свободы регулируется законом, призванным исключить всякое унижение и насилие над личностью, а также правом осужденного на личную безопасность (ст. 13 УИК РФ). Этой нормой возлагается обязанность на должностных лиц колонии принимать незамедлительные меры по обеспечению личной безопасности обратившегося осужденного. Такое законодательное закрепление права осужденного на личную безопасность, на защиту его достоинства введено не случайно.

Практика деятельности исправительных колоний показывает, что осужденные (в основном отрицательной направленности) используют любые средства для того, чтобы принудить лицо соблюдать установленные ими принципы и нормы поведения. Большинство осужденных стремятся во что бы то ни стало сохранить свою репутацию, сознавая, что в кругу преступников, где особенно остро проявляются конъюнктивные чувства, они будут наиболее полно ощущать безопасность и иметь даже превосходство над другими. Отсюда в среде осужденных с большей значимостью, чем в других социальных группах, одни пользуются большим уважением, другие, наоборот, становятся презираемыми.

Условия изоляции от общества препятствуют реализации многих познавательных потребностей, посредством которых расширяется кругозор личности, раскрываются его способности и талант. Лишение свободы, особенно длительное, как бы вырывает страницы такой жизни и тем самым притупляет многие познавательные потребности.

В условиях изоляции лицо невольно вынуждено усваивать ценности субкультуры данного общества. Как следствие этого, дефицит усвоения социально полезных и значимых ценностей неизбежно приводит к усвоению ими ситуативно значимых ценностей, в своем большинстве искаженных или даже извращенных. С годами, закрепляясь в сознании осужденных, они вырабатывают у них устойчивую привычку, направленную на их удовлетворение даже после отбытия наказания. Этим во многом и объясняются

неудачи в процессе исправления преступников и весьма высокий рецидив совершения освобожденными новых преступлений.

Итак, в местах лишения свободы осужденный испытывает воздействие не только администрации, но и среды осужденных. Если способы воздействия администрации ему более или менее известны (например, за невыполнение требований порядка отбывания его могут наказать исходя из норм закона), то меры воздействия среды осужденных могут быть самыми непредсказуемыми и жестокими. В связи с этим сохранение личной безопасности, достоинства личности – проблема очень острая. Бесспорно, ее решение во многом зависит от деятельности администрации. Вполне оправданно в данном случае указание закона (ч. 2 ст. 12 УИК РФ) о том, что осужденные имеют право на вежливое обращение со стороны персонала учреждения, исполняющего наказание. Они не должны подвергаться жестокому или унижающему человеческое достоинство обращению. Меры принуждения к осужденным могут быть применены не иначе как на основании закона.

Безопасность осужденных подразумевает широкий спектр мер, выражающихся в устранении опасных для осужденных условий в исправительном учреждении и формировании предупредительно-защитных форм деятельности в сфере обеспечения их безопасности. Механизм обеспечения безопасности осужденных в исправительных учреждениях будет эффективным только в том случае, если меры безопасности будут применяться комплексно не только на бумаге, но и в жизни, с учетом конкретной ситуации и факторов, создающих угрозу личной безопасности осужденных.